

· 庆祝改革开放 40 周年系列智库论坛 ·

在“庆祝改革开放 40 周年系列智库论坛” 开幕式上的致辞^{*}

谢伏瞻

各位专家、各位嘉宾，同志们、朋友们：

中国社会科学院国家高端智库主办的“庆祝改革开放 40 周年系列智库论坛”今天正式拉开帷幕，这是我院庆祝改革开放 40 周年系列活动中的一项重要安排。

论坛将邀请一批参与改革开放重要决策咨询的亲历者、在学术界和决策咨询领域享有较高声誉的知名专家学者，围绕改革开放进程中的重大理论和实践问题进行回顾和研讨，回顾哲学社会科学工作者与改革开放同行的难忘历程，总结改革开放的伟大成就和宝贵经验。借此机会，我代表中国社会科学院，向出席论坛的各位专家学者、各位嘉宾和同志们，表示热烈的欢迎！向为论坛提供宣传报道工作的院内外媒体朋友们表示诚挚的谢意！

改革开放的四十年是波澜壮阔的四十年，是从根本上改变国家、民族、人民面貌，大踏步赶上时代的四十年，是中华民族实现从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的四十年。回顾和总结这段历史，将激励我们在新的历史征程中更加砥砺奋进，做出更大的贡献。

一、哲学社会科学 with 改革开放同步伐、齐奋进

40 年前，以党的十一届三中全会为标志，我国开启了改革开放的伟大历史进程。正如习近平总书记所说，从农村到城市，从试点到推广，从经济体制到全面深化改革，40 年众志成城，40 年春风化雨，中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。这里面也包含着哲学社会科学工作者的贡献和辛劳。1978 年，在开启改革开放思想先河的真理标准问题大讨论中，广大哲学社会科学工作者积极参与，推动了全国性的思想解放，为党重新确立马克思主义思想路线做了重要的理论和舆论准备。40 年来，广大哲学社会科学工作者始终站在时代潮头，致力于马克思主义理论创新发展，推动马克思主义基本原理与当代具体发展实际相结合，为邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列党的指导思想的丰富发展作出了重要贡献。40 年来，广大哲学社会科学工作者在深化经济体制改革，推动建立社会主义市场经济体制方面；在坚持和完善中国特色社会主义制度，推动国家治理体系和治理能力现代化方面；在积极发展社会主义民主政治，推进党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一的制度建设方面；在加强党对意识形态工作的领导，弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化，建设和巩固全民族共同的思想文化基础方面；在营造有利于改革开放的国际环境，推动建立公正合理的国际秩序方面，贡献了智慧和力量。广大哲学社会科学工作者与时代同进步，思想得到了升华，理想得到了实现，价值得到了认可。中国社会科学院是迎着改革开放的春风而生长，伴着改革开放的步伐而壮大起来的。40 年来，我院从建院初期的 14 个研究所发展到今天 6 大学部、40 个研究所（院），研究范围涵盖了哲学社会科学主要学科领域，成为我国学科门类最全、整体研究实力最强的哲学社会科学研究机构。40 年来，我院推出了一大批具有时代高度、代表国家水准的研究成果，产生了 20 余万计的学术著作、研究论文、研究报告及其他形式的研究成果，获得数千项国家和省部级奖励。我院先后有 30 位专家学者担任政治局集体学习主讲人；参与研究制定重大法律、重大战略、

^{*} 谢伏瞻，中国社会科学院党组书记、院长。

重要政策；为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设建言献策，为改革开放出谋划策；每年报送大量研究报告，为党和政府的科学决策发挥了积极作用。

二、面向改革开放新的历史征程，加快构建中国特色哲学社会科学正当其时

哲学社会发展水平实质上反映了一个民族的思维能力、精神品格，体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。习近平总书记指出，一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列，一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。

当前，中国正经历着有史以来最为广泛而深刻的社会变革，也在进行着人类历史上最为宏大的实践创新。这种前无古人的伟大实践，必将为理论创造和学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。加快构建中国特色哲学社会科学、进而为世界学术体系做出原创性贡献正当其时。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，举旗定向、谋篇布局，运筹帷幄、励精图治，科学把握当今世界和当代中国的发展大势，顺应时代要求和人民愿望，以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，创造并坚持和发展中国特色社会主义，创造并坚持和发展马克思主义，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。面向改革开放新的征程，加快构建中国特色哲学社会科学，要求我们必须深入学习研究习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，进一步提高用习近平新时代中国特色社会主义思想指导哲学社会科学研究的主观性和创造性。我们坚信，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，立足于改革开放40年的成就与经验，面向新时代中国特色社会主义建设的广阔天地和光辉前景，中国特色哲学社会科学可以而且一定能够大有作为。

三、加强理论创新，为全面深化改革开放提供理论支撑

中国特色社会主义进入新时代，改革开放开启了新的历史征程，对哲学社会科学提出了新要求，赋予新使命。

要坚持正确的政治方向。既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。始终坚持正确的政治方向和学术导向，坚持马克思主义的根本方向，坚持马克思主义立场、观点、方法，自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导哲学社会科学研究。把学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务和第一要求，牢牢把握，绝不偏移。

要坚持理论创新，以新时代重大理论和现实问题研究为主攻方向。全面深化改革涉及党和国家工作全局，涉及经济社会发展各领域，涉及许多重大理论和现实问题。哲学社会科学要更好地服务于党和国家科学决策、服务于坚持和发展中国特色社会主义，服务于建设社会主义现代化国家，服务于改革开放，聚焦党和国家发展中重大的战略性、全局性、综合性问题，聚焦经济社会发展中的重大实践问题，聚焦新时代人民群众普遍关心的热点难点问题，开展深入的理论政策研究，推出高水平、有深度、前瞻性的原创研究成果，为党和国家宏观决策，为全面深化改革开放提出有参考价值的建议。

哲学社会科学要为改革开放提供有力的学理支撑，就要多出重大成果、出拔尖人才。优秀成果纷呈、优秀人才辈出，是哲学社会科学繁荣发展的重要标志。哲学社会科学要更好地为改革开放服务，必须以高质量成果为支撑，加快构建中国特色哲学社会科学，加快构建学科体系、学术体系、话语体系，发挥好国家高端智库作用。要坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，遵循人才成长规律，着力发现、培养、集聚一批有深厚马克思主义理论素养、学贯中西的思想家和理论家，一批理论功底扎实、勇于开拓创新的学科带头人，一批年富力强、锐意进取的中青年学术骨干，为深入推进改革开放提供智力支持。

同志们，改革开放是一项伟大而长期的事业。实践发展永无止境，理论探索永无止境，哲学社会科学紧跟时代脚步、服务改革开放的创新发展也永无止境。我们相信，广大哲学社会科学工作者一定能够响应习近平总书记号召，立时代潮头，通古今变化，发思想先声，在改革开放新征程中实现中国特色哲学社会科学新的更大作为！

最后，预祝论坛圆满成功！

（责任编辑：杨新铭）

（校对：何伟）